
Lučavka
královská

ve Zlaté kapličce
aneb Fantom plížící

se prostory divadelního
svatostánku

Je pravdivé. Beze lži. Nejpravdivější.
Co je dole, je jako to, co je nahoře a co je nahoře, je jako to, co je dole. Aby bylo 
dosaženo zázraku jedné věci.
A jako vznikly veškeré věci z jediné zprostředkováním jediného, tak vznikly všechny věci z této jediné 
věci přizpůsobením.

(začátek Smaragdové desky Herma Trismegista)

Tento citát může za určitých okolností působit jako protoplazmatický předobraz 
postmoderního paradigmatu a být aplikován na teorii spojení ,výsostného' a ,pokleslého' 
umění. A právě tímto prizmatem můžeme nahlížet i na několikaetážový magický opus Fantom 
čili Krvavá opera autorů Petra Kofroně, Zdenka Plachého a Jiřího Šimáčka, která měla 
premiéru v různých prostorách staré budovy pražského Národního divadla 23. března 2005. 
Ostatně sám Kofroň říká: „Mám rád mezižánrová představení, protože v nich vystupují zatím 
netušené významy. Nízké vedle vysokého, profesionální vedle amatérského, mystifikační 
vedle vážného a vše naopak."



Národní divadlo je opředeno gloriolou čehosi nedotknutelného, ctícího a střežícího 
tradici. Ale chyba lávky! Dávno tomu tak již není, což potvrdil mimo jiné i projekt Národní 
divadlo, jak ho neznáte, v jehož rámci se Fantom uskutečnil. Naopak ovšem ona 
determinovanost prostoru byla pro toto dílo určující. A není náhoda, že bylo ke spolupráci 
vyzváno právě kulturně ochranné společenství Střežený Parnass, které dle svého vyjádření 
„poskytuje nezištně a anonymně bezpečné zázemí řadě českých umělců a vytváří vzorově 
umělecké projekty pod nejpřísnějším ideovým dohledem svého vedení." Jeho zakladatel 
Zdenek Plachý k tomu dodává: „Prostor NDje plný zlata. Zlatem nikdy nic nepokazíš.  
Střežený Parnass podporuje zlaté divadelní interiéry. Není to sice ideální magický prostor, 
ale je to prostor plný vzácných bust a zlatých ornamentů. Ty pak dostatečně vyvažují fakt, že 
v tomto případě nejde o ideální magický prostor" A sumarizuje: „Střežený Parnass si na 
tomto projektu opět ověřil, že je jednou z mála institucí, která je schopna analyzovat 
myšlenkové, žánrové a pojmové aparáty jiných institucí Podstatu takových aparátů 
spatřujeme v tom, že vás naprogramují dříve, než s nimi vůbec začnete (astrálně nebo 
fyzicky) koketovat. Provoz ve Zlaté kapličce při vymýtání Fantoma z budovy byl zdrojem 
nedocenitelného kapitálu, který Střežený Parnass potřebuje pro svou další práci." Petr 
Kofroň hodnotí konstelaci takto: „Jsou tam sice zajímavé prostory (podzemní technické 
budovy, půda apod.), ale nikde se nevejde dost lidí nebo je přístup krkolomný. Tudíž jsme 
museli volit dle možností. Se zajímavými prostorami souvisí myšlenka na někoho, kdo někde 
ve skrytu Národní divadlo obývá. Takových podivných lidí je v suterénech provozní budovy 
celá řada. A v českém prostředí, jehož kultura je mladá a často nevýrazná, přichází 
myšlenka na Fantoma (opery), který chce této mladé, slabé kultuře POMOCI. Ale český 
národ mu nerozumí a zabije ho. Protože česká kultura (vnímaná ovšem spíše z čítankových 
hesel, ne jako něco živého) je přece dokonalá a nemusí se s ní nic dělat. Lid nevidí, že 
Fantom chce oživit čítankově mrtvou mytologii a slovanskou magii a využít ji pro povznesení 
české kultury."



Pojďme tedy in medias res. Fantom čili Krvavá opera má hned několik inspiračních zdrojů. 
Prvotními jsou opera Libuše Bedřicha Smetany a román Gastona Lerouxe Fantom opery 
(především jeho první filmové zpracování z roku 1925 v režii Ruperta Juliana s Lonenn 
Chaneym v titulní roli), objevuje se zde již zmiňovaná Smaragdová deska či ,dobrozdám" 
satanisty Aleiste-ra Crowleyho. Celkově pak struktura evokuje (asi už díky názvu ne 
náhodně) Krvavý román Josefa Váchala.

Partituru Libuše přetavil Petr Kofroň do parapostmoderního hávu, aniž by v její podstatě 
narušoval originál. Zdatným pomocníkem při vlastním provedení se mu pak stal hráč na 
elektroniku David Šubík (mimo jiné člen kapely Zloději uší a dramaturg brněnské scény 
Skleněná louka). Klasická, opět ,nedotknutelná' ikona české kultury zde tak nabývá 
neobvyklých konotací, přestože ctí a de facto nedekonstruuje původníverzi. Kofroň dodává: 
„Na Libuši mě fascinuje právě jakási mrtvá a obrozenecky zkostnatělá mytologie, která 
ovšem skrývá účinné a činné jádro." Poněkud jinak je to ovšem se scénářem, který vychází z 
postulátu imaginárního i reálného Fantoma coby alter ega scénáristů: „Nikdy bych se 
neodhodlal přistoupit k tak krajnímu kroku, jako je toto vystoupení z anonymity mého 
příbytku ve větracích šachtách Národního divadla, kdyby mě k tomu nepřivedla tragická 
situace zdejší opery... Také nestrpím, aby byla Libuše nadále kýmkoliv hrána ve své původní 
podobě. Jako skutečný znalec hudby jsem zde na těchto chodbách naslouchal tónům 
Smetanovy Libuše mnohokrát a dospěl jsem k nezvratnému závěru, že v této podobě 
nemůže Libuše dále reprezentovat českou národní operu, ani konkurovat operám jiných 
velkých kulturních národů. Proto jsem se rozhodl dílo znovu promyslet, přehodnotit a 
překomponovat je za pomoci nejvyšších magických operací..."


